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Interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . L 'ord ine del giorno reca: 

Interrogazioni . 
La pr ima è dell 'onorevole Cingolani, al 

presidente del Consiglio dei ministri , mini-
stro dell ' interno, « sulla azione del Governo 
di f ron te allo sciopero agrario Umbro, ed 
in par t icolare sui lut tuosi f a t t i di Pani-
cale ». 

Sullo stesso argomento segue un ' in ter -
rogazione dell 'onorevole Ciccotti , al presi-
dente del Consiglio dei ministri , ministro 
dell ' interno, « intorno all 'eccidio di Pani-
cale (Perugia) e sui provvediment i a carico 
degli uccisori». 

L 'onorevole sot tosegretario di S ta to per 
l ' in terno ha facol tà di r ispondere. 

C O R R A D I N I , sottosegretario di Stato per ' 
l'interno. Comunico alla Camera un tele-
g ramma in da t a 16 del prefe t to di Perugia 
in torno agli incidenti di Panicale : « I n Pa -
nicale una massa di ol tre 2000 persone ar-
mate di grossi randelli , eccitatissime, hanno 
accerchiato la caserma dei carabinier i in 
numero di dodici, compresi due brigadieri . 

« Sopraf fa t t i dalla folla, ment re uno dei 
due brigadieri t e n t a v a di pacificare gli 
animi, è. s ta to colpito alla mano sinistra ri-
po r t ando una fer i ta guaribile oltre il t ren-
tesimo giorno. 

« Un al tro carabiniere veniva assalito da 
un individuo, finora r imasto sconosciuto, 
con un colpo di pugnale : i mil i tar i vistisi 
accerchiat i e in pericolo^ di f ron te alla folla 
che d iven tava sempre più minacciosa, sono 
s ta t i costre t t i a far fuoco. Si deplorano cin-
que mort i , un feri to grave ed al t r i o t to fe-
r i t i meno gravi ». 

Sullo stesso argomento la p re fe t tu ra di 
Perugia comunica pos ter iormente : « Dopo 
i lut tuosi f a t t i di Panicale lo sciopero gene-
rale è s ta to proc lamato a Perugia c i t tà e 
frazioni . Contadini scioperanti hanno ro t to 
un piccolo ponte sulla via provinciale verso 
la f razione Panicaroìa , e collocato a t t ra-
verso la s t rada t ronchi d 'alberi , t a n t o che 
l ' au to r i t à giudiziaria, scor ta ta da autoblin-
da ta , non ha po tu to giungere sul luogo. 
Malgrado le distanze ed al tre molteplici dif-
ficoltà, sia per lo sciopero ferroviario delle 
secondarie, sia per i camions che si guasta-
rono lungo la s t rada , si è po tu to a s tento 
seguire i diversi nuclei della forza, che sono 
s ta t i m a n d a t i per vigilare nella regione. 
L 'onorevole Sbaraglini si è recato a Pani-
cale svolgendo opera di pacificazione. 

« Oggi hanno avu to luogo alle 19 i fune-
rali delle vi t t ime. In t e rvennero seimila per-
sone e 22 bandiere . Nessun incidente. 

« Oggi in Perugia , a Piazza Garibaldi, si 
è t enuto un comizio pubblico di pro tes ta 
per le v i t t ime di Panicale . Orator i l 'onore-
vole Ciccotti, e Franceschini segretario della 
Camera;del lavoro. Present i 300 persone. 
Nessun incidente. 

« Le t r a t t a t i v e re la t ivamente alle que-
stioni agrarie f r a propr ie ta r i e lega dei con-
tad in i hanno avu to esito conclusivo. 

« Per quello che si riferisce alla zona di 
Spoleto, cont inuano le t r a t t a t i v e ». 

Questi incidenti, che si sono verif icati 
nel terr i tor io della provincia di Perugia , 
sono gli episodi di una lo t ta che si com-
ba t t e t r a gli agrari e i l avora tor i della t e r r a 
da qualche mese. Le posizioni con t ras t an t i 
sono duramente t enu te dal l 'una e da l l ' a l t ra 
par te . Gli agrar i l amentano fo r t emente che 
il Governo non tute l i sufficientemente la 
l ibertà del lavoro, e in da t a 18 corrente 
hanno manda to un te legramma di p ro tes ta 
nel quale si dice che « nella lo t ta t r a gli 
agrar i e le classi lavoratr ic i il Governo non 
tu te la sufficientemente la l ibertà del la-
voro ». 

Le t r a t t a t i v e cont inuano per gli a l t r i 
c ircondari con gravissime difficoltà. 

Da queste sommarie notizie una cosa-
sol tanto si deduce, che, cioè, il Governo, in 
questa lot ta , si è man t enu to in una rigida, 
linea di neu t ra l i t à . 

I dolorosi incidenti sono dovut i alla 
scarsezza della forza in Panicale e alla vio-
lenza delle masse, le quali si sono presen-
t a t e a rma te di randell i contro la forza, ac-
cerchiandola. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole Cingolani. 

C INGOLANI . Brevissime parole, non 
per d ichiararmi sodisfat to o insodisfat to , , 
perchè in mater ia così grave non è dav-
vero con una schermaglia di complimenti 
o di accuse che si può risolvere un con-
fli t to t a lmente formidabi le . 

Dei poveri mor t i di Panicale certo con 
maggior competenza di me par lerà l 'ono-
revole Ciccotti, che era presente al t ragico 
conflit to. 

Io non posso qui che mandare un saluto 
t r is te , reverente e commosso alle v i t t ime , 
no tando però che t roppe volte noi siamo 
condot t i a cons ta ta re come l 'esito letale di 
quest i conflit t i d ipenda da uno s ta to di 
animo della forza pubblica impiegata,- e che 
deve a t t r ibuirs i alla scarsezza di ques ta . 


